
Time:- Three Hours ]

\.'\'\

AHO l2s7 CY-19 :
B.Com. (Part-III)

(Ex./Suppl.)
Term End Examination, 2019-20

Paper- II
Management Accounting

[Maximum Marks:75

cle , w,ft qc=Ti d vms dfuq r rr,fr qrrt d 3i6 sqn t I

Note: Answer all questions. All Question carry equal marks.

uor$ lUnit-I

l. qd$+tq ffift t enq qqr srfld d? {sd q5s et s sissT o} qrrgq 
t

What do you mean by Management Accounting? Explain its main scope and objectives.

3retst / oR

ffifu( erio-B ar qrd, zors d erer offityn d M t fuq rrg B' :

The following data are being taken from the records of Tata Corporation as on 3l st March,

2015:
toe (Cash) 30,000

qrqrRr qIqI (Tradereceivables) 15,000

$u (Inventories) 10,000

Xd-eo "u+ (Prepaid Expenses) 5,000

+{il{ (Creditors) 15,000

tq ft-d (Bills payable) 3,000

M (Sales) 50,000

36,000m-u (Purchases)

m-q srEr$ (Purchases Return) 6,000

B{{6 r{-tr{ron d entm w ffifuo o1 'rqcr fufuq t

On the basis of above information's compute the following :

(i) o-rdrfi-cl ge ergwo (Working Capital Ratio)

(ii) oro-or 3r-jqrd (Acid test ratio)

(iii) str den frqrt arrrd 3i-5qrd (Inventories and cost of sales ratio)

(iv) arvrRo t-q GTr+d 3rgqrd (Trade payables turnory)

5fi',r{/unit-II

2. t-o-s q-fl-6 fus{q t 3ITq Eqr qr-fld B? w-d q{@ a1 frnfir olfuq t

What do you understand by'Cash Flow Statement'? Explain its importance.

SIA]IIT / OR

gfi ffi d ftq ftq6i t odpfrd [-S n qMq ol 3r-jqfi oqt o]q rqra fud-iq +qR

tutus :

From the following balance sheets of a company prepare a schedule of changes in working
capital and find flow statement:



tilq{ur
Particular

31 rlrd

2018
s.

2019
t5.

I. HTf,r \ti EIhd 3iYrEII-ft o)q oiqyfr
Equity and Iiabilities shareholders' fund
Share Capital
fiTq qd 3rtr{q
dFT_ETfr ft-Wur 3il8{q
Reserves and surplices
Statement of P&L - surplices
HIIIT{ *i4q
General Reserve
,t-r arq Erfus
TqIE{
Non-current liabilities
Debentures
arq Elfue
Current liabilities

4,00,000

(50,000)

2,00,000

2,40,000

l,20,000

4,50,000

70,000

2,10,000

3,50,000

1,50,000
firr:
Total : 9.10.000 12,30,000

II. Hqfil
tt-arq rffi
{QTrft €cfr
Assets:
Non-Current assets
fixed assets
frfrzil.r
Investments
arq €vffi
Current Assets
3ilq aq ricfud:
,tq-smfufuo aro (uurv-a w o-dft)
Other Current Assets:
Unamortised exp. (Discount on
DebenturesJ

6,10,000

50,000

2,40,000

10,000

7,20,000

1,30,000

3,75,000

5,000
qFI

Total 9,10,000 12,30,000
(Additional Informations) :

(i) Tarrft TiqfuqT qr 6o,oooso Erq ErrnqT rr?tt 
I

Depreciation changed on flrxed assets was 60,000/-
(ii) 4O,OOOS. gln-f, T@ O1 \'fi qcft{ eo,ooos. ifr I

A machine of the book value of 40,000/- was sold for 30,000.

{6..r$/unit-III3. 'ecr3i qr qH' trq t ffi ar.ro qfr Eqr Tfr-6T B? {fl ffq oi $Trfud ori srd erq orrot ot
fua-d{r fi +tfuq I

What is the role of marginal coshing in the decision of Make or Buy? Discuss the other factors
also which effect this decision.

slat?n / oR
ffifotr Eqo go dg Mrfr cffi q riEBd t -
The following data is related to a small manufacturing Co._
Rcx 6pp6

Fixed cost 1,60,000/_
qfudii'rcff, dr.rf, 60% M or
Variable cost (60% of Sales)
rrur{r o1fug :

Calculate :

(D drq-qrrr srgqrd p/L Ratio



(iDsq ffiq fr-g
B.E.P.

(iii) 2o,ooos or Frpr 3rfttd o-{i d fuq idrft
. Sales required to earn a profit of20,000/-.

(iv) a,ao,ooo5. o1 ery6" frjDt w anr.
Profit at an estimated sales of 4,40,000i-.

(v) 8,oo,ooo5. o1 ffi q{ 
E{eTr 01 {ftqr

Margin of safety when sales are 8,00,000/-.

ror$lunit-IV
4. {sdft fu-rq o) qR'Trfud dft! I {sd fu*s-drcTt Ts sM of fud-d{r afuq I

Define budgetary control. Discuss its characteristics and objectives.

sTqqr / oR
V6 Eiqft go qrqrFro ftg oT vdrmr o--r-fr t I

or-Jqrfrn qft EoT{ 6p;6 ftq }:
od qrrfr 4s., trfleT 8rq 2s., qffid sqRcq-q ss. t

et-{-qftq-d-fifld drqcl Stt q-.DR t: 3IIraqeT qrqft zoslo, oltrsfl &rrr 1s6F, q{rra szos. I

et-{-qftq-d-fiftd dr.rf,i fr qfur#ifi-o drrrd qfr E-ol-{ ftq B : stq-iqer qrrfr o.oss, 3Tr.qel slq

o.o8s, qtrkT 0.105., I furi antt gfl qox t : orrsr+ sqR-qq 2,ooos, erTlsF-6 sqR-drq 3,oo0s, ffi Vs
fuflrr scRqq 2,soos. t

sc-n-6 arqct zoolo qrqr-q errmT rN sqka 7oo go-r{q) o1 B r fum-q Ts 3os qfr {6r{ t r

sq-frff 3Tio-df of sarqor t oo%0, B0%o derT 100%o Hr-flrar errnT q{ dqe{ cwe tqn dfuq r

A company produces a standard product.

The estimated costs per unit are as follows -
Raw materials 4/-, Direct labour 2l-,Yariable Overheads 5/-.

The semi-variable costs are: Indirect materials 2351-,lndirect labour I 56/-, Maintenance and

Repair 570/-,

The variable costs per unit included in semi-variable are : Indirect material 0.05/-, Indirect
labour 0.08/-, Maintenance and Repair 0.10/-.

The fixed costs are : Factory 2,0001-, Administrative 3,000/-, Selling and Distribution 2,500/-.
The above costs are for 7|Yo, normal capacity producing 700 units. The selling price is 30/- per

unit.

Prepare flexible budget for 60oh,80% and 100% normal capacities, with the help of above.

Ffi.r{ / unit- v
5. ffi t enq Eqr HTfld t? v{d frft-q nort oi ffi qnfuq 

r

What do you understand by variances? Explain their different types.

3relsr / oR
\'o orrq-i d \ro sst-E d fuq ffifun eqrFrd srqsl-fu ol enqrqo-or *ft t,
In a factory a product requires following standard labour force:
gYrd (skilled) 2,000 Hrs @3.751- per Hour 8,000/-
3i-qvra (Unskilled) 4,000 Hrs @ 3.50/- per Hour 14,000/-

6,000 Hrs 22,0001-
srcfuo, rffi srfu:
Actual labour force :

gYra (skilled) 3,000Hrs @3.751- perHour 11,250/-
3r€crd (Unskilled) 4,500 Hrs @ 3.40/- per Hour 15,300/-

7,500 Hrs 26,550/-
srq drr11r ffi d TonT dfuq f

Calculate labour cost variances.


